BPH NAPO Nauka o podniku - zadani cviceni
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Cviceni 1
Ukol 1: Organizaéni typy vyroby (vyrobniho procesu)

RozliSujeme 5 organizacénich typli vyroby:

1. Proudova vyroba
Dilenska vyroby
Skupinova vyroba
Vyroba na stanovisti
Vyrobni hnizdo

Nk

Otazka A. Charakterizujte jednotlivé organizacni typy vyroby a uved’te jejich rozdilnosti
Otazka B. Jaké prednosti méa proudové vyroba (proudové organizace vyroby)?
Které z nasledujicich odpovédi jsou spravné?

a) niz8i dopravni ndklady

b) nizsi naklady na kus

c) vyssi kvalita produkce

d) lepsi pracovni podminky

e) niz8i skladovaci néklady

f) lepsi moznosti ptizpisobeni kolisani poctu zaméstnanct

g) vyssi produktivita prace

Ukol 2: Vyrobni typy

Rozlisuji se nasledujici vyrobni typy

KUSOVA VYROBA OPAKOVANA
VYROBA
I
I I |
hromadna druhova vyroba sériova vyroba
vyroba
(a) (b) (©) (d)

Kterym témto ctyfem vyrobnim typiim miizeme ptifadit ndsledujici produkty:

(1) betonové smési s rozdilnym obsahem cementu, (2) rodinné domky, (3) elektfina, (4)
mince, (5) knihy, (6) koberce, (7) kobercovina, (8) namoini tanker, (9) benzin, (10) ocelovy
plech rtzné sily, (11) mosty a (12) auta.

Ukol 3: Optimalni vyrobni davka
Nakladatelstvi Uspéch a.s. hodla vydat odbornou knihu, u niz predpoklada v piistich letech
prodej 8 000 ks za rok. Fixni ndklady vydani (vyroby) ¢ini 360 000,- K& na vydani. Kapital
vazany ve vytisténych ale jesté¢ ne prodanych knihach musi byt tro¢en 10 % p.a. Odbyt bude
probihat plynule, tedy bez ¢asovych vykyvi. Jak vysoky ma byt naklad (optimalni vyrobni
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davka), aby trok a vyrobni naklady ptipadajici na jednu knihu byly co mozno nejnizsi, kdyz
proporciondlni ndklady (papir, vazba, tiskatska ¢ern atd.) ¢ini:
a) 100 Kc/ks
b) 400 K¢/ks
Ve kterém z obou ptipadd bude vydani nizsi?
Odpovézte nejprve na tuto posledni otdzku a poté proved’te vypocet a zditvodnéte odpoveéd'.

Cviceni 2
Ukol 1: Vyrobni kapacita
Vyrobni linka v pivovaru naplni za hodinu 500 lahvi. Je v provozu celoro¢né (365 dni) na

3 smény po 8 hodinach. 1% minimalniho ¢asového fondu se planuje na prostoje. Vypoctéte
vyrobni kapacitu a zhodnot'te jeji vyuziti v roce 1997, kdy podnik prodal 3 mil. lahvi piva.

Ukol 2: Zjigtovani Gzkych mist
Podnik vyrabéjici krmivo pro vepie neni schopen uspokojit v§echny objednavky (celkem
10 000 pytli za mésic), vyrabi 5 000 pytli. Analyzuje proto probihajici vyrobni proces a
hledé jeho izka mista.

Zakladni udaje:

V podniku jsou ¢tyfi pracovisté — slad, susarna, micharna a plnirna. Sklad mé kapacitu 5 000
pytl po 50 kg. Jednou mésicné se do néj navazi obili, které je dale zpracovano.

Susarna pracuje na jednu sménu (8 hodin denné, 22 dnii v mésici, 15% pracovni doby piipada
na obéd a dalsi prestavky. Za hodinu je mozno nasusit 70 pytla obili.

V michdrné se smisi 45 kg obili s dalSimi pfisadami za minutu. Michérna je nepfetrzité
v provozu 7 hodin denn¢, 21 dnti v mésici.

Plnirna je schopna naplnit 2 pytle za minutu. Jeji provoz je neptetrZity 8 hodin denné, 22 dnti
v mésici.

Kde je Uzké misto, které podniku brani uspokojit vSechny objednavky? Jak je moZno jej
odstranit?

Ukol 3: Zasobovani podniku

Podle priizkumu trhu bude podnik schopen prodat v pfistim roce 540 000 kusti vyrobku A,
coz je o 10% vice nez letos. Vyrobni kapacita mu umoziuje tento objem zajistit a proto
planuje vyrobu vysi ocekavané poptavky. Podle normy se na jeden vyrobek spotiebuje 20 kg
suroviny S. Cena 1 tuny této suroviny je 10 000 K¢.
Skute¢na zasoba k 1.7., t.j. ke dni sestavovani bilance je 1 200 tun. Pfedpokladana spotieba do
konce roku je 5 100 tun, oéekavana hodnota dodavek materialu ve IIL. a IV. Ctvrtleti je 4 800
tun, celkova spotieba za rok 9.818 tun. Norma zasob je 45 dni. Spotfeba materidlu je
proporciondlné zavisla na objemu vyroby.

Vypocitejte o¢ekavanou spotiebu suroviny S, sestavte bilancni rovnici a urcete potiebu
dodavek této suroviny v pfistim roce. Kolik dodavek objednate, kdyz fixni naklady
objednavky c¢ini 200 000,- K¢, arokovd sazba 15%, sazba skladovacich nakladi 5%.
Dodavatel nabizi zajistit objednané mnozstvi suroviny v jedné, dvou nebo ¢tyfech dodavkach
ro¢ng.
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Pti vypoctech vyuzijte vzorce bilan¢ni rovnice:
Zp+D =M + Zk
Kde Zp je pocatecni zasoba suroviny S

D — dodavka suroviny S

M — spotieba suroviny S
Zk — konec¢na zéasoba suroviny S

Optimalni objednaci mnozstvi: Moy =

B —ro¢ni spotieba

N¢— fixni ndklady objednavky

¢ — pofizovaci cena na jednotku suroviny

q — souhrnna sazba urokovych a skladovacich nakladi p

Cviceni 3

Ukol 1: Nékladové izokvanty
Produkce statku M probihd pomoci dvou produkénich faktori R; (trzni cena c; = 40
K¢/jednotka) a R, (trzni cena ¢, = 80 K¢/jednotka). K dispozici je nakladovy rozpocet N, ve
vysi 1 200 K¢. Urcete pro toto zadani platnou nédkladovou izokvantu vypoctem 1 graficky.

Ukol 2: Minimalizace nakladd

Podnik vyuziva k vyrob¢ statku S dva vyrobni faktory r; a r,. Oba faktory jsou vzajemné
substituovatelné. Pozadované mnozstvi produkce lze tedy dosahnout vys$s$i spotfebou
vyrobniho faktoru r; pfi soucasné nizsi spotifebé faktoru r, nebo s niz§im mnozstvim r; pii
soucasném vys§im mnozstvi r,. Pozadované vyrobni mnozstvi 1ze tedy dosahnout velkym
mnozstvim moznych kombinaci vyrobnich faktort.

Cena faktoru r; je ¢; a €ini 40,- K¢ za jednotku, faktoru r; je c; a ¢ini 60,- K¢ za jednotku.
Musi podnik pro dosazeni pozadovaného vyrobniho mnozstvi vynalozit 1 080,- K¢ celkovych
nakladii N, nebo postacuje 720,- K¢ celkovych nékladi N;j.

Graf vyrobni izokvanty
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Ukol 3: Nékladové modely
Nékladové modely jsou zjednodusenym zobrazenim realného nékladového procesu.
Vychodiskem pro jejich konstrukci je klasifikace ndkladl na fixni a variabilni s vyuzitim
vzorce
N=Nr+n,xm
kde N jsou néklady celkem

NF v blok fixnich nakladd
1| variabilni néklady na kus
m ... objem produkce

za predpokladu, ze:
» fixni ndklady se neméni
* maximalni hranice vyroby je ddna kapacitou
* je vyrabén homogenni vyrobek u n¢hoz je ddna cena a variabilni ndklady na kus.

Nékladova funkce se odvozuje naptiklad pomoci klasifikani analyzy nékladl, metody dvou
obdobi apod.

Zadani A: Stanoveni nakladového modelu s pomoci klasifika¢ni analyzy

Podnik mél v minulém obdobi tuto skladbu nakladi: spotieba materialu 1 000 000,- K¢, mzdy
délnikt 200 000,- K¢, mzdy administrativnich pracovnikit 50 000,- K&, najemné 400 000,-
K¢, energie na provoz stroji 100 000,- K¢, osvétleni, vytapeéni, vodné a stocné 50 000,- K&
reklama 60 000,- K¢, doprava materialu 80 000,- K&, odpisy investicniho majetku 140 000,-
K¢, vyrobeno bylo celkem 1 500 kust vyrobkt. Odhadnéte ndkladovou funkci.

Nakladova polozka Naklady fixni Naklady variabilni
Spotieba materialu 1 000 000
Mzdy délniki 200 000
Mzdy administrativy 50 000

Néjemné 400 000

Energie 100 000
Osvétleni 50 000

Reklama 60 000

Doprava materidlu 80 000
Odpisy 140 000

Celkem 700 000 1 380 000

Zadani B: Stanoveni nakladového modelu metodou dvou obdobi
Podnik dosahl ve dvou po sobé€ jdoucich obdobich tyto objemy vyroby a jim odpovidajici
naklady.

Obdobi Objem vyroby (ks) | Naklady celkem (K¢)
1 30 000 60 000
2 45 000 81 000

Odhadnéte nakladovou funkci a propoctéte celkové naklady pro predpokladany objem vyroby
v dal$im obdobi 50 000 ks. (od cenovych zmén a inflacnich vlivil se abstrahujeme)
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Cviceni 4
takového objemu produkce, pfi kterém dosazené vynosy praveé uhradi vynalozené naklady a
tedy nevznikd ani zisk ani ztrita. Toto odbytové mnozstvi potiebné na kryti naklada
nazyvame bodem zvratu (bod kryti nakladu, ,,mrtvy bod*) a vypocitava se nasledovné:
V=N
c.m=n,.m+ Ng
Nr=m,. (c-ny)

NF
mp = ¢-n,

V= vynosy z prodeje

N = celkové naklady

Nr= fixni ndklady celkem

¢ - ny = jednotkovy pfispévek na uhradu

n, = variabilni jednotkové naklady
c= cena
m=  odbytové mnoZzstvi

m, = odbytové mnoZstvi potfebné na kryti nakladd

Pomoci analyzy bodu zvratu lze fesit rizné typy uloh, napt:
* jaky bude zisk pii objemu vyroby v rozmezi bod zvratu az vyrobni kapacita
* jaké je dolni hranice ceny v dlouhém obdobi
* jaka je cena, kterd zabezpeci pottebny zisk ptfi daném objemu vyroby a nékladii
* jaky je limit fixnich a variabilnich naklada pfi dané cené a objemu vyroby
* jak se zméni zisk pfi zmeéné ceny, nakladl, objemu produkce ap.

Ukol 1: Vypocet bod zvratu
Je dana nakladova funkce N =18 000 + 1,4 m
Zadani A : Uréete bod zvratu v kusech, je-li cena 1 kusu 5,- K¢
Zadani B : Jaké mnozstvi vyrobki musi podnik vyrobit, aby dosahl zisk v ¢astce 43 200,- K¢

Ukol 2: Limity nakladi
Cena vyrobku je 5,- K¢&/ks. Pozadovany zisk za obdobi je 36 000,- K¢. podnik je schopen
vyrobit v tomto obdobi 15 000 kust vyrobkii.
Zadani A : Jaky je limit fixnich nékladd, pokud jsou variabilni ndklady na 1 ks 1,40 K¢

Zadani B : Jaky je limit variabilnich nakladii na 1,- K¢ produkce, pokud fixni néklady ¢ini
18 000,- K¢

Ukol 3: Bod zvratu pii vyrobé dvou vyrobki

Podnik vyréabi 2 druhy vyrobki. Podrobné;si idaje jsou uvedeny v nésledujici tabulce:

Vyrobek |Objem vyroby v|Var. naklady na 1t | Fix. naklady |Cenazal't
t
A 600 20 50
B 200 40 60
celkem 800 11 000
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Urcete bod zvratu vyrobku A a B.

Ukol 4: Bod zvratu pro technologické postupy

Zjistéte, pro jaké objemy vyroby budou vhodné jednotlivé technologické postupy uvedené v
nasledujicim piehledu. Varianty jsou technologicky rovnocenné, 1isi se svou ndkladovou

funkei.

Technologicka varianta | Fixni naklady Variabilni naklady na 1 kus
1 2 000 300
2 10 000 200
3 50 000 100

Varianty jsou zaménitelné pouze pro takovy objem vyroby, pii kterém se naklady
porovnavanych variant rovnaji.

Cviceni 5

Ukol 1: Vyrobkové inovace a vyrobkové varianty

Diferenciace vyrobk a diverzifikace vyrobkd jsou dil¢imi tseky vyrobkové inovace.
Diverzifikace vyrobkl ¢lenime na horizontélni, vertikalni a laterdlni diverzifikaci. Vyrobkové
varianty jsou technickym zlepSenim jiz existujicich vyrobkii. Rozhodnéte u nasledujicich
prikladi, zda se v jednotlivych pfipadech jednéd o vyrobkové varianty ¢i vyrobkové inovace a

jaké.

1.

Vzhledem k probihajici dlouhodobé protikutacké kampani se rozhodl podnik
produkujici cigarety rozsifit své podnikani o produkci zvykaci gumy.

Vyrobce ndkladnich automobilti se rozhodl dodavat vznétové motory vyrobci
zvedacich zatizeni.

Vyrobce dievotiiskovych desek vyvinul lepidlo, které vyznamné zvysilo nosnost jim
vyrabénych produkta.

Pivovar doplnil sviij vyrobni program o vicestupiiové pivo.

5. Pivovar rozsifil svlyj vyrobni program o vyrobkovou linii limonady.

Ukol 2: Vyfazovani produktu

Ferometal s.r.o. dodavé na trh Ctyfi produkty s nasledujicimi cenami za kus (c), nédklady na
kus (n) a odbytovymi mnozstvimi:

Produkt m C n
A 1 mil 100,- 120,-
B 1 mil. 200,- 250,-
C 1 mil. 80,- 50,-
D 1 mil. 240,- 170,-

Po drastickém cenovém propadu prodejni cena produktu A a B jiz nepokryva naklady. Fixni
naklady Ferometalu s.r.o. za dané obdobi byly vy¢isleny ve vysi 120 milionti K¢. Pfi vypoctu
nakladi na kus byly fixni ndklady na celkové odbytové mnozstvi 4 miliony kusti rovhomérné
rozvrzeny.
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Zadani A:

Jak velky je piispévek na uhradu (PU) (PU = m . p@, kde pa = ¢ - n,) u jednotlivych druht
produktu, ziskovy ptispévek (z) /Z = (¢ - n) . m/ u jednotlivych produktl a celkovy vysledek
za dané obdobi.

Pro vypocet doporucuji uzit nasledné strukturované tabulky:

Vyrobek 1) ?2) 3) ()] (5) PU 6) Z
m c n nv /(2)-(4)/.(1) [/(2)-(3)/.(1)
A
B
C
Zadani B:

M¢ly by byt ztratové vyrobky A a B ze sortimentu vyfazeny? Pii hledani odpovédi na tuto

otazku vychazejte z toho, ze:

- mezi uvedenymi ¢tyfmi produkty neexistuji Zzadné sortimentni zavislosti,

- 1 v ptipadé¢ sniZzeni poc¢tu produkovanych vyrobkt zlistane vyse ro¢nich fixnich ndkladi v
¢astce 120 miliont zachovana.

Ukol 3: Vyfazovani produktu s vazbou na sortiment
Pfi rozhodovani o vyrazeni vyrobku musi Ferometal s.r.o. zohlednit nasledujici sortimentni
vazby:
» Jestlize se zastavi produkce vyrobku A, prodd se o 250 000 ks vice substitu¢niho
statku C.
* Jestlize se =zastavi produkce vyrobku B, prodd se o 300 000 ks méné
komplementarniho statku D.
Jinak plati zadani ukolu 2. PfedevSim je tfeba vychazet z toho, ze vysi fixnich naklada
neovliviiuje ani slozeni ani velikost vyrobniho programu. Jak bude za téchto podminek
vypadat optimalizovany vyrobni program?
Pro hodnoceni jednotlivych variant vyrobniho programu vyuzijte nasledujici clenéni hodnotici
tabulky:

Produkt m pu PU
Kde je:
produkt AB ..
m produkéni mnozstvi
pu jednotkovy ptispévek na thradu
PU prispévek na thradu daného produkéniho mnozstvi
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Cvi€eni 6
Ukol 1: Pruznost poptavky a velikost rabatu
Pfi normalnim pribéhu vztahu ceny a odbytového mnozstvi, vede cenovy rlst ke sniZeni a

cenovy pokles ke zvySeni poptdvaného mnozstvi. Vztah mezi zménou mnozstvi v % a
zménou ceny v % se oznacuje jako pruznost poptavky a vymezuje se jako koeficient pruznosti

zména mnozstvi v %
zmeéna ceny v %

Zadani: Elektrotop V.O.S. je vyrobce opékact topinek. V sou€asné dobé, pii cen¢ 1 000,-
K¢&/kus, jich dodava svym odbératelim 40 000 ks ro¢né. Vyrobek je dodavan z poloviny
velkoodbérateli Oy a druha polovina maloodbératelim Oy, Nakladova funkce opékace je N =
10 000 000 + 500 m.

Otazka a)

Jak velky je soucasny prispévek na thradu/kus (pt1) a ro¢ni vysledek (Z)?

Otazka b)

V dusledku volnych vyrobnich kapacit zvazuje Elektrotop V.O.S. oZivit odbyt poskytovanim
diferencovaného rabatu svym odbérateliim.

Velkoodbératel by podle ocekavani reagoval na poskytnuti rabatu podstatné pruznéji nez
maloodbératelé:

Odbératel Rabat % Pruznost n
Oy 20 4,0
Om 10 2,0

Je poskytovani rabatu v uvedené vysi pti uvedené pruznosti vyhodné?

Ukol 2: Zakladni pojmy reklamy
Meéstsky podnik a.s. se ma od 1. ¢ervence ........ 01 napojit na sdruzenou sit’ rozvodu zemniho
plynu: Do t¢ doby ma zasobovat soukromé domacnosti svitiplynem. Méstsky podnik a.s. by
chtél dosdhnout dvojiho: za prvé by chtél dosavadni odbératele svitiplynu pohnout k tomu,
aby si provedli potfebné technické tpravy plynovych kamen a kotlli na zemni plyn. Chtél by
se v kazdém piipad¢ vyhnout tomu, aby domécnosti ptesly na jiné druhy energie (elektfina,
uhli apod.). Na druh¢ stran¢ by chtél domacnosti presvédCit o tom, Ze plynové vytapéni je
vyhodnéjsi nez jiné druhy vytapéni. Timto zplisobem chce dosdhnout rozsifeni vyuziti plynu
na ukor ostatnich druht energie.
Pro dosaZeni tohoto cile ma byt v prvni polovin¢ roku ... 01 uvefejnéna fada novinovych
inzerat v lokalnim tisku, méstské autobusy opatifeny reklamnimi plakaty, vS§em mistnim
domécnostem zaslany posStou reklamni brozury a nékolik kratkych informacnich filma bude
promitano v ramci reklam v mistnich kinech. Pocita se s tim, Ze tato reklamni kampan bude
stat 1 800 000,- k¢.
Vylozte systémové reklamni plan (zamér) Méstského podniku a.s. podle ¢lenéni:

a) Rozsah cile reklamy

b) Subjekt reklamy

c¢) Objekt reklamy

d) Reklamni prostfedek

e) Nosi¢ reklamy

f) Doba reklamy a trvani
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g) Reklamni rozpocet

Ukol 3: Kontrola ekonomického vysledku reklamy
Reklamni kampai vyrobku A
Data priibéhu a vysledku reklamy zachycuje ptehled:

Obdobi 1 2 3 4 5 6 7
Vydaje na reklamu (mil.K¢) 10 20 - - - - -
Narust odbytu (tis. ks) 20 80 70 60 50 40 30

Nartst odbytového mnozstvi je odvoditelny pouze od provedeni reklamni kampang. Od
osmého obdobi jiz nebyly provadény zadné reklamni cinnosti. Jednotkovy ptispévek na
uhradu (pu) byl vycislen v ¢astce 100,- K¢&/ks. ptijmy a vydaje ptislusi vzdy konci periody.
Kalkula¢ni trokova mira ¢ini 8 %. Byla reklamni opatieni i¢inna?

Navod k feseni: Pfi porovnavani piijmt a vydaji spojenych s reklamou vychazejte z ¢asové
hodnoty penéz. Pro vyjadfeni soucasné hodnoty budouci jednordzové jednotkové platby
slouzi odurocitel.

. 1
odurocitel =
— i) n
kdejei..ccooomnrnnnns urokova mira
11 OO pocet obdobi

S jeho pomoci je moZzné vypocitat, jakou hodnotu J, je nutné dnes uloZit, aby za n obdobi pfi
urokové mife i vzrostla na pozadovanou ¢astku.

J,

n

C o (+D)”

Doporuceni: Ke zjisténi odpovédi vyuzijte vyhodnocovaci tabulku s nasledujicim
usporadanim:

A 2) 3) (4) )
obdobi oduroditel hruby vydaje na | Cisty soucasna
priristek reklamu prirtstek PU | hodnota
PU (tis.K&) 2)-0) Sistého
(tis. K<) prirtastku
PU
4.1
1
2

Cviceni 7

Ukol 1: Obchodni rozpéti
U kterych z nésledujicich produkti je obvykle obchodni rozpéti v maloobchod¢ relativné
nizké a u kterych relativn¢€ vysoké: (1) cukr, (2) zlaté cihly, (3) zlaté Sperky, (4) kvétiny, (5)
cigarety, (6) orientalni koberce, (7) benzin, (8) automobily, (9) 1€ky, (10) starozitnosti?
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Ukol 2: Determinanty obchodniho rozpéti
Vyjdéte z ptikladi uvedenych v tkolu 1 a jmenujte nékteré faktory na nichz zavisi obchodni
rozpéti!

Ukol 3: Specializované prodejny - diskontni prodejny
Pro¢ je zpravidla uvadéno, Ze specializované prodejny elektrospotiebi¢ti nabizejici velké
elektrospotiebice (televizory, pracky, sporaky, mycky), jsou stile konkurence schopné, kdyz
jini, ktefi c¢astecné nabizeji i toto zbozi, je nabizi za znacné nizsi tzv. velkoobchodni ceny?

Ukol 4: Velkoobchod - maloobchod

Podnik produkuje ro¢né€ 100 000 kusti vyrobku A s naklady 160,- K¢ na kus. Dosud prodéaval
své produkty velkoobchodu (s odbérem v podniku) za cenu 190, K&/ks. Svou celkovou
produkci by ale také mohl prodavat maloobchodnikiim za cenu 215,- K¢&/ks. V tom piipadée by
ale musel nést piepravni ndklady v castce 20,- K¢/ks a naklady spojené s Cinnosti dvou
obchodnich cestujicich (+ automobil) ve vysi 850 000,- K¢/rok.

Dilci otdzka a)

Kterou odbytovou cestu by mél podnik zvolit?

Dilci otazka b)

Jak velké by muselo byt odbytové mnozstvi (pfi linearnim pribéhu funkce celkovych
nakladl), aby (za jinak stejnych podminek) byl vyhodnéjsi pfimy prodej maloobchodnikiim
nez odbytova cesta vyuzivajici velkoobchod.

Ukol 5: Obchodni zastupce - obchodni cestujici
Permon a.s. vyrabi kompresory a k jejich prodeji vyuziva odbytové cesty piimého prodeje.
Stoji pted volbou, zda mé realizovat své vyrobky prostfednictvim nezadvislych obchodnich
zéastupcti nebo podnikovych obchodnich cestujicich.
Obchodni zastupce: Odmeéna je vazana vyhradné na prodané mnozstvi v ¢astce 3 000,- K¢/ks.
Na cestovnich nakladech obchodniho zastupce se a.s. Permon se podili ¢astkou 300 000,- K¢
za rok. Vedle toho mu jesté proplaci ¢astku 100 000,- K¢/rok na uhradu fixnich nakladt
(rezie).
Obchodni cestujici: Obchodni cestujici ziskdva od a.s. Permon ro¢ni hruby plat v ¢astce
900 000,- k¢. Vedlejsi osobni naklady na obchodniho cestujiciho za rok ¢ini 300 000,- K¢.
Vedle toho nese podnik ndklady na jeho vozidlo v ¢astce 400 000,- K¢/rok. Jestlize proda
obchodni cestujici vice nez 500 kompresort za rok, ziskavd od 501 kusu prodejni prémii
1 000,- K¢/ks.
Jak velké je ro¢ni odbytové mnozstvi ml] pfi kterém jsou pro a.s. Permon obé odbytové
alternativy stejn¢ nakladné?

Cviceni 8

Ukol 1: Hodnoceni investi¢nich variant - vypo&et porovnavajici naklady
Statickd nakladovd metoda je zalozena na srovnani provoznich a jednordzovych nakladu.
Vychézi se z toho, ze jedna varianta ma vys$$i provozni naklady druhd vyssi jednordzové
naklady, ale svymi vynosy se nelisi.

Priklad: Mame se rozhodnout mezi dvéma variantami investice o stejné kapacité. Varianta A
ma jednorazové naklady 250 000,- K¢ a ro¢ni provozni néklady 160 000,- K&, varianta B
300 000,- K¢ a 140 000,- K¢. Predpokladana Zivotnost obou variant je 4 roky.
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Zadani A: Porovnejte vyhodnost jednotlivych alternativ pomoci absolutnich hodnot naklada
za dobu Zivotnosti.

Zadani B: posudte vyhodnost obou investi¢nich variant prostfednictvim vypoctu doby
navratnosti dodate¢nych investi¢nich nakladi d,:

N,(B)-N,(4)
Np(4) =N, (B)

doba navratnosti d, =

kde: Np jsou provozni naklady
Nj jsou jednorazové naklady
A,B - investi¢ni varianty

Zadani C: Porovnejte vyhodnost jednotlivych investicnich alternativ diskontovanim
budoucich nakladi. Vychazejte pti tom z uvedeného ptikladu s tim, Ze jednorazové naklady
byly vynalozeny v roce 0 a néklady na kapitéal ¢ini 14 %. Pro vypocet uzijte u jednotlivych
variant propoctovych tabulek v ¢lenéni:

Rok Néklady |[Odurocitel | Diskontované
(14 %) naklady

1,0000
0,8772

— o

Ukol 2: Hodnoceni investi¢nich variant - finanéné matematické postupy

Posuzuji se proudy penéznich vydajii a penéznich pfijml a to az do ukonceni ekonomické
zivotnosti nebo k ur¢itému planovacimu horizontu.
Priklad: Existuji dv€ investi¢ni varianty (A a B), u nichz se ptfedpoklada stejny kapitalovy
vydaj 1 000 000,- K¢ ale rizné rozlozeni ro¢nich ¢istych penéznich toktl (viz tabulka).
Néklady na kapital ¢ini 10 %, doba Zivotnosti pro ob¢ varianty je stejna (6 let). Porovnejte
uvedené varianty.

RozlozZeni Cistych prijmii investicni varianty A a B

Rok Penézni | Penézni | Odurocitel | Odurocitel

tok A tok B (10 %) (30 %)

0 -1000 -1000 1,000 1,000

1 300 100 0,909 0,769

2 600 200 0,826 0,592

3 400 300 0,751 0,455

4 300 400 0,683 0,350

5 200 500 0,620 0,269

6 100 600 0,564 0,207
900 1100

Zadani A: Porovnejte uvedené investi¢ni varianty s vyuzitim metody hodnoty kapitalu t.j. s
vyuzitim transformacniho vzorce:
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(B = 4)
K=2"1"

t=o

kde: K =hodnota kapitalu dané investicni varianty
E; = penéZni piijmy na konci obdobi t
A= penéZzni vydaje na konci obdobi t
(E+-A¢) = Cisté piijmy na konci obdobi t
1 = kalkula¢ni irokova mira
t=obdobi (t=0,1,2 ..... n)
n = ekonomicka zivotnost investicniho objektu
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Cviceni 9

Ukol 1: Rentabilita a likvidita pfi financovani z vlasntich zdroji
Pan Novak ma k dispozici hotovost 1 000 000,- K¢ vlastnich prostiedkli. Nabizi se mu
investiéni pfilezitost, kterd pfi vydaji 1 000 000,- K&, jak odhaduje, mu za rok pfinese s
rozdilnou pravdépodobnosti nasledujici jednorazovy piijem:

Piipad Piijem Pravdépodobnost
(Ko) %

(1) 1500 000,- |5

(2) 1115000,- |50

3) 1 040 000,- |30

4) 800 000,- 10

(5) 0,-
(Gplné ztrata) |5

Jak velké je v ptipadech (1) - (5) vnitini vynosové procento investice, rentabilita celkového
kapitdlu a rentabilita vlastniho kapitdlu pana Novaka? Ve kterych pfipadech muze
predpokladat potize s likviditou resp. ktery ptipad vede k illikvidité (nelikvidit&)?

Ukol 2: Cizi financovani, likvidita a konkurz

Na rozdil od ptedchoziho ptikladu, nechce pan Novak investovat vlastni prostiedky. Potiebny
1 000 000,- K& na dobu 1 roku si chce vyptjéit, pii trokové mife 6 %. Uroky maji byt
spole¢né s pijckou vraceny za rok v jedné splatce.

Jaky vysledek dosahne pan Novak v ptipadech (1) - (5)? V kterych ptipadech se dostane do
potizi s likviditou, Které ptipady vedou k illikvidité, kdyz jeho soukromy majetek pouzitelny
jako platebni prostiedky (snadno pievoditelny na platebni prosttedky) ¢ini (a) 0,- K&, (6) 200
000,- K¢, (c ) 1 000 000,- K¢, (d) 1 500 000,- K¢. Jak vysoké je v jednotlivych ptipadech
illikvidity konkurzni kvéta poskytovatele avéru?

kryta ¢ast dluhu
celkovy dluh

konkurzni kvota = 100

Ukol 3: Rentabilita, likvidita a konkurz pfi smiSeném financovani v

podniku jednotlivce
Panu Novakovi se nabizi, stejné¢ jako v tkolech 1 a 2, provedeni investice s pofizovacimi
vydaji 1 000 000,- K¢ s tim, ze soubézné miize byt téchto projekti uskutecnén libovolny
pocet. K dispozici méa 1 000 000,- K¢ vlastnich prostredki.

Zadani a) Jakého zisku resp. ztraty dosahne pan Novak ze soucasné realizace dvou projektt v
ptipadech (1) - (5), kdyZ na jeden projekt pouzije vlastnich prostiedkii a na druhy (stejny)
projekt ivéru s 6 % zlrocenim ciziho kapitalu. Jak vysoka je rentabilita vlastniho kapitalu pfi
dané variet¢ vysledki? Jakym majetkem bude disponovat pan Novak po splaceni Gvéru a
uhrad¢ uroka?

Zadani b) Jaka souvislost existuje v zadani a) mezi celkovym ziskem resp. celkovou ztratou a

majetkem. Ve kterém piipadé dochazi ke konkurzu, jestlize pan Novak nevlastni zadny dalsi
soukromy majetek?
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